

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году

№ 17 (9779)

ВТОРНИК, 7 февраля 1989 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

В ответ  
на Обращение

## В ОСНОВЕ— ПОДРЯД

**В ОБРАЩЕНИИ** Центрального Комитета КПСС к партии, советскому народу говорится о том, что решение Продовольственной программы остается основной задачей для тружеников сельскохозяйственного производства. Именно с этой целью мы должны развивать каждую отрасль народного хозяйства и прежде всего животноводство, растениеводство.

Наши хозяйства в минувшем году делали ставку на аренду, коллективный подряд. И эти новые формы организации труда, как мы убедились, дали свои хорошие результаты. Так, арендный коллектив фермы Сорокино-II, который возглавляет Николай Иванович Манжуров, за 1988 год дал 17 тысяч прибыли на откорме молодняка крупного рогатого скота. Минувший январь этого года еще раз подтвердил высокое мастерство наших арендаторов, если учесть, что среднесуточные привесы бычков за это время здесь составили килограмм 100 граммов.

В арендный коллектив Манжурова входят пять человек. Они в основном откармливали бычков в количестве 150 голов. Арендаторы, несмотря на сложные погодные условия минувшего лета, сумели обеспечить свой поток трубыми и сочными формами. Правда, не хватало зернофуражи, его им приходилось закупать в хозяйстве.

Сорокинские животноводы и в этом году будут трудиться на подряде, в основном в том же составе. И нет сомнения, что с учетом ошибок прошлого года их прибыль возрастет.

Пример арендаторов говорит о больших возможностях этой важной отрасли.

**О. ИВАНОВА,**  
внешт. корр.

## К сведению депутатов и населения

Исполком городского Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов горсовета и населения города, что восьмая сессия городского Совета 20-го созыва состоится 7 марта 1989 года.

На рассмотрение городского Совета вносится вопрос «Отчет о работе исполнкома городского Совета народных депутатов».

Просьба все предложения и замечания по совершенствованию работы исполнкома городского Совета народных депутатов присыпать в горисполком и редакцию газеты «Красный маяк» до 20 февраля 1989 года.

## Первый этап реформы политической системы— выборы народных депутатов

26 марта состоятся выборы народных депутатов СССР, они пройдут на основе Конституции СССР и Закона СССР «О выборах народных депутатов СССР». В соответствии с календарным планом Центральной избирательной комиссии в настоящее время идет подготовка и проведение окружных предвыборных собраний, а также регистрация кандидатов в народные депутаты.

Бывая в трудовых коллективах, часто приходится слышать вопросы: за кого же будут голосовать опочане? Итак, кто может стать нашим народным депутатом СССР?

О ПОЧЕЦКИЙ район входит в Островский территориальный и Калининский национально-территориальный избирательные округа. Островский объединяет 12 районов нашей области, кроме того, в области образованы еще Псковский и Великолукский территориальные округа. Всего таких округов — 750 на территории Советского Союза. Образуются они по принципу равной численности избирателей. Калининский национально-территориальный избирательный округ объединяет в себя три области: Псковскую, Новгородскую и Калининскую. Национально-территориальные округа образованы по следующему принципу: их по 32 в каждой союзной республике, по 11 — в каждой автономной республике, 5 — в каждой автономной области и по одному — в каждом автономном округе.

До 24 января по избирательным округам проходило выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР, которым могли воспользоваться трудовые коллективы, собрания избирателей по месту жительства.

ПО Островскому избирательному округу были выдвинуты две кандидатуры: Алексей Николаевич Ильин — первый секретарь Псковского обкома КПСС и Борис Яковлевич Петров — председатель порховского колхоза «Заря». В соответствии с Законом, если по округу выдвинуто не более двух кандидатур в депутаты, окружное предвыборное собрание не проводится, и решение о их регистрации принимает окружная избирательная комиссия. Заседание Островской окружной избирательной комиссии, которую возглавляет Виктор Сергеевич Шелгунов, директор Опочецкого педучилища, состоится на этой неделе. Комиссия должна решить вопрос о регистрации кандидатов.

Что касается Калининского округа, то, как уже ранее сообщалось в районной газете, выдвинуто было пять кандидатов, один из них отказался от предвыборной борьбы, Б. Н. Ельцин, министр СССР, пока не дал согласия баллотироваться, три остальных товарища: В. М. Архипов, А. В. Цалко и Л. М. Черный (все они военнослужащие) согласились выставить свои кандидатуры, и поэтому 21 февраля в Калинине состоится предвыборное совещание. Оно рассмотрит предвыборные программы кандидатов, и будет при-

нято решение: сколько и кого из кандидатов представить к регистрации.

Здесь хотелось бы сделать два замечания. Первое: кандидат в депутаты в любое время до выборов может снять свою кандидатуру, обратившись с заявлением об этом в соответствующую избирательную комиссию. Второе: министр не может быть по Закону избран народным депутатом СССР. Если он соглашается выставить свою кандидатуру, то одновременно должен взять на себя обязательство сложить с себя в случае избрания депутатом должность министра.

Получается таким образом, что каждый опочанин получит два бюллетеня, какие же из вышеназванных кандидатур в них будут, скоро узнаем. Голосование пройдет по избирательным участкам, они в районе образованы, и их география была опубликована в январе в нашей газете.

В НАСТОЯЩЕЕ время закончено и формирование участковых избирательных комиссий, их списки также обнародованы, и комиссии приступили к работе. В частности, вместе с агитаторами идет составление списков избирателей, с которыми можно будет ознакомиться любому гражданину за 15 дней до выборов в помещении участковой избирательной комиссии.

Голосование будет проходить 26 марта с 7 до 20 часов, избирательные бюллетени заполняются голосующим в кабине или комнате для тайного голосования. При выборах народных депутатов СССР голосующий вычеркивает в бюллетене фамилии кандидатов, против которых он голосует.

Хочу обратить внимание читателей на положение Закона, в соответствии с которым будут признаны недействительными избирательные бюллетени, в которых при голосовании оставлено более одного кандидата.

Избранным будет считаться кандидат в народные депутаты СССР, получивший на выборах больше половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Если по избирательному округу баллотировалось более двух кандидатов и ни один из них не был избран, окружная комиссия принимает решение о повторном голосовании по двум кандидатам, получившим наибольшее количество голосов. Повторные выборы должны в таком

случае состояться не позднее чем в двухнедельный срок.

В РЕЗУЛЬТАТЕ будет избрано 1500 народных депутатов СССР, однако съезд, согласно Закону, состоит из 2250 депутатов. Одну треть, или 750 мест, получают общественные организации — КПСС, профсоюзы, кооперативные организации, ВЛКСМ, ветераны войны и труда, объединения женщин и другие установленные Законом организации, имеющие общесоюзные органы. Кандидат в народные депутаты СССР от общественной организации мог быть выдвинут любой член этой организации, включая религиозных деятелей.

В январе в этих организациях закончилось выдвижение и регистрация кандидатов. Депутаты же будут избраны в марте на съездах, конференциях или пленумах общесоюзных органов. То есть мы, жители Опочецкого района, принимать непосредственного участия в их выборах не будем, голосовать будут члены центральных выборных органов.

Псковская область в настоящем времени представлена следующими кандидатами в народные депутаты СССР:

от КПСС — Иван Афанасьевич Васильев — писатель и Николай Николаевич Воробьев — первый секретарь Пыталовского райкома партии;

от кооперативных организаций — Валентина Ивановна Гордеева — руководитель подрядного коллектива колхоза «Передовик» Псковского района, от общества ветеранов войны и труда — Иван Васильевич Васильев — председатель областного совета этого общества.

Станут ли они депутатами? Вероятность велика, потому что на сто мест, предоставленных КПСС, выдвинуто сто кандидатов, на 75 мест, предоставленных кооперативным организациям, выдвинуто столько же кандидатов, и на 75 мест общества ветеранов войны и труда сейчас 76 кандидатов.

НА ПОСЛЕДНЕМ, январском (1989 г.) пленуме ЦК КПСС было принято Обращение «К партии, советскому народу». В нем изложена предвыборная программа партии. Она и является основным документом для партийных организаций в проведении предвыборной кампании.

В большинстве трудовых коллективов, в партийных организациях хозяйств и промышленных предприятий города Обращение обсуждено и нашло широкую поддержку среди всех категорий рабочих и служащих.

**П. ВАСИЛЬЕВ,**  
заведующий  
организационным отделом  
райкома КПСС.

## Продукцию ферм — государству С ВЕДЕНИЯ

о ходе продажи  
государству колхозами и  
совхозами района  
животноводческой продукции  
на 1 февраля 1989 года.

В первой графе — продажа  
мо лока, во второй — мясо  
(с учетом закупа у населения,  
в процентах к плану  
первого квартала).

«Заветы Ленина»	39	20
им. Жданова	34	88
«Вперед»	34	43
«Кр. фронтовик»	34	7
«Авангард»	31	20
«Кр. Октябрь»	30	101
«Опочецкий»	30	33
«Большевик»	29	10
им. Мичурина	26	18
«Кр. Заречье»	26	16
«Салют»	23	22
им. Любимова	23	1
«Духновский»	23	—
«XXI партсъезд»	22	82
«Глубоковский»	22	26
«Организатор»	21	41
«Урожай»	16	15
По району	28	27

Публикуемые данные красноречиво свидетельствуют о том, как идет выполнение заданий первого квартала в хозяйствах района.

За прошедший месяц государству в целом по району реализовано 981,9 тонны молока при задании на квартал 3560 тонн, что на 26,3 тонны меньше соответствующего периода прошлого года. Из хозяйств индивидуального сектора в январе поступило 171,4 тонны молока, что на 50,4 тонны больше, чем в прошлом году на эту дату.

Среди колхозов и совхозов района наибольший прирост по продаже молока к уровню прошлого года в колхозе «Красное Заречье» — 118 процентов и в колхозе «Вперед» — 114 процентов. А в таких хозяйствах, как колхозы «XXI партсъезд» и «Урожай», к уровню прошлого года продано соответственно только 72 и 63 процента продукции.

Значительно лучше сработали хозяйства района по продаже мяса государству по сравнению с прошлым годом. За месяц реализовано мясо по району 253,3 тонны при квартальном задании 940 тонн. Это больше на 97,5 тонны, чем в прошлом году на эту дату.

Хорошо поработали животноводы колхоза «Красный Октябрь», которые при квартальном плане 350 центнеров на заготовительные пункты отправили 352 центнера мяса. Близки к завершению своих заданий колхозы «XXI партсъезд», имени Жданова.

Однако на отчетную дату из колхоза имени Любимова поступило всего лишь 3 центнера, а из совхоза «Духновский» один центнер мяса. С таким положением мириться нельзя, необходимо принять меры, направленные на успешное выполнение заданий первого квартала года.

## Партийная жизнь

С большим вниманием рабочие совхоза «Красный фронтовик» следят за выдвижением кандидатов в народные депутаты по всей нашей стране. Эта важнейшая политическая кампания находит отражение и в жизни нашего трудового коллектива.

ПАРТКОМ совхоза совместно с другими общественными организациями должно внимание уделять ознакомлению трудовых коллективов с Обращением ЦК КПСС к партии, советскому народу, в котором подводятся итоги перестройки в условиях гласности, демократии.

Перестраивалась и наша совхозная хозяйственная жизнь. Коммунисты большое внимание уделяли внедрению передовых форм организации труда, в частности, аренде, индивидуальному заключению договоров на откорм скота. Конечно же, основной

# Навстречу выборам

оставалась общественная форма производства.

За минувший 1988 год совхоз «Красный фронтовик» получил доход от общего объема реализации продукции 4 миллиона 58 тысяч рублей, тогда как этот показатель составил в предыдущем году 3 миллиона 876 тысяч рублей. Чистый доход равен двум миллионам рублей, рентабельность — 56 процентам.

Основными статьями дохода были и остаются свиноводство и молоко. Примечателен тот факт, что наблюдается снижение себестоимости этих видов продукции за счет увеличения общего объема производства, снижения экономических затрат.

Сверх плана мы смогли реализовать 134 тонны молока, 84 тонны мяса. И качество продукции хорошее.

В Обращении ЦК КПСС отмечается, что решение Продовольственной программы остается основной задачей партии. Это отлично по-

нимают и наши коммунисты. И все делается, чтобы в трудовых коллективах развивалось социалистическое соревнование, как важный фактор вскрытия резервов производства.

Идеологическими центрами являются красные уголки на фермах, где оформляется надлежащая наглядная агитация. Партиком успешно сочетает как моральные, так и материальные стимулы заинтересованности в труде рабочих.

Предвыборные собрания, проходящие в трудовых коллективах, как правило, подводят итоги работы не только коллективов, но и отдельных рабочих. Особенно это заметно при выдвижении членов участковых избирательных комиссий. Ведь избираются не только хорошие труженики, но и люди, занимающиеся общественной деятельностью. Работа в этом направлении уже проведена большая, если учесть, что на территории совхоза

«Красный фронтовик» находятся два избирательных участка.

Из сказанного видно, что прожитые годы в условиях перестройки дали определенные результаты в целом по совхозу. Немаловажную роль играли гласность, демократия. Ведь теперь трудовые коллективы самостоятельно решали многие вопросы, связанные с подбором кадров, комплектацией звеньев и т. д.

В Обращении ЦК КПСС говорится о том, что предстоит сделать в ближайшие годы в народном хозяйстве, в частности на селе. Необходимо укреплять общественный строй, производство. А это значит вести работу по развитию соцкультбыта, созданию хороших условий труда, делать все, чтобы молодежь возвращалась в родные деревни. На это сейчас направлены усилия и нашей администрации, и парткома.

**Н. БОГДАНОВ,**  
секретарь парткома.

При подведении итогов социалистического соревнования за минувший год в колхозе имени Мичурина второе место заняла Тамара Ивановна Черницкая, доярка фермы Рубы. Ухаживает она за тридцатью коровами; от каждой из них получено по 2763 килограмма молока. Десять лет Тамара Ивановна работает на ферме и постоянно она в числе лидеров соревнования. Надежными гарантиями успехов доярки являются ее ответственность за работу, большой опыт и мастерство. Тамара Ивановна строго наблюдает распорядок дня животных, рацион кормления, следит за чистотой на ферме. И сейчас, в нелегкий период зимовки скота, доярка добивается неплохих результатов.

НА СНИМКЕ: Т. И. Черницкая.

Бюро районного комитета КПСС рассмотрело вопрос «Об организаторской и политической работе парторганизаций колхозов «Урожай» и имени Любимова, совхоза «Салют» по реализации задач, вытекающих из Письма ЦК КПСС по более полному использованию имеющихся возможностей для увеличения производства продуктов животноводства в осенне-зимний период 1988—1989 года».

БЮРО отметило, что партийными организациями, трудовыми коллективами колхозов и совхозов проводится определенная работа по организованному проведению зимовки скота. В районе выполнены годовые планы закупок молока и мяса, на 113 килограммов ввоз рос надол молока в 1988 году от одной коровы.

Письмо ЦК КПСС было обсуждено на партийных собраниях, днях животноводов в хозяйствах района, утверждены парторганизаторы за большинством ферм.

Вместе с тем в ряде партийных организаций колхозов и совхозов не принято должных мер по организованному проведению зимовки, использованию имеющихся возможностей для увеличения производства продукции животноводства.

Сложное положение с обеспечением скота грубыми кормами и фуражом. Серьезные недостатки вскрываются в племенной работе, велика яловость скота. Продук-

тivity коров значительно снизилась в последнее время.

Особую тревогу вызывает обстановка в животноводстве колхоза «Урожай». Продуктивность коров в сутки не составляет и двух килограммов, государству ежедневно продается продукция в два раза меньше, чем в прошлом году. Неудовлетворительные показатели и в мясном скотоводстве, привесы на откорме составляют 365 граммов в сутки, много тощего скота.

Основной причиной является недостаток кормов всех видов, низкое их качество, в хозяйстве не используются резервы по повышению питательности их за счет подготовки к скармливанию, обогащения добавками, веточный корм и хвоя скармливаются в малом количестве и нерегулярно. За 3,5 месяца зимовки веточного корма скормлено только 7 тонн. В рационах скота по всему колхозу отсутствует соль. Председатель колхоза А. П. Михайлов не принимает никаких мер по дополнительному приобретению кормов за преде-

лом хозяйства.

Испытывается большой недостаток кадров, на фермах Агульево и Катково нагрузка на доярку составляет по 50 коров. Почти аналогичная обста-

новка отмечается в колхозе имени Любимова и совхозе «Салют». В этих двух хозяйствах применяется двухкратная дойка. Кормление коров и народившегося молодняка двухразовое. Молочнотоварные фермы совхоза «Салют» находятся в антисанитарном состоянии.

Колхоз имени Любимова в прошлом году не выполнил план продажи государству ни по одному виду продукции животноводства.

Сложная обстановка складывается и с выполнением планов продажи государству продукции животноводства в первом квартале текущего года по всем хозяйствам.

Со стороны партийных организаций этих хозяйств не принимаются меры по персональному спросу с коммунистами за состояние дел в животноводстве. Слабо организовано социалистическое соревнование. Мероприятия, намеченные при обсуждении Письма ЦК КПСС, выполняются неудовлетворительно. Низка партийная прослойка среди животноводов.

Бюро райкома КПСС стро-

## Из редакционной

### п о ч т ы

## „Назовите их имена“

В ДЕКАБРЕ прошедшего года в нашей семье случилось несчастье: двое маленьких детей — трехгодовалая Вика и семилетний Юра были похищены из дома. В одиннадцать часов утра мы обратились в Пыталовскую милицию с просьбой помочь отыскать детей.

Начался розыск. В него включились не только работники Пыталовской милиции, но многие люди, в том числе и сотрудники Опочецкого РОВД. В нашем городе и была задержана гражданская, похитившая детей. В восемь часов вечера Вика и Юра уже вернулись домой.

Я не могу найти слов, чтобы выразить все, что пережила семья за время, пока о судьбе детей ничего не было известно. И нужно ли говорить о том, что я испытала, когда увидела их живыми и здоровыми. Произошло это благодаря оперативности, профессиональному умению, человеческой отзывчивости сотрудников Опочецкого районного отдела внутренних дел. Безмерное материнское спасибо им за их труд. Я не знаю имен и фамилий этих людей. Будьте добры, назовите их.

**Р. ПАШКОВА.**

г. Пыталово.

От редакции: О том, как похищенные дети были возвращены домой, мы уже рассказывали в нашей газете. По просьбе их матери, Раисы Викторовны Пашковой, еще раз напоминаем имена людей, благодаря которым розыск был успешно завершен — участковый инспектор милиции младший лейтенант Александр Васильевич Матвеев и старший лейтенант милиции Александр Сергеевич Константинов.

## Что вложишь в души...

ТРУД учителя нелегок, но нет, наверное, равного ему по значимости. Ведь от того, какими вырастут дети, что будет вложено в их души, зависит будущее. Сейчас много пишут, говорят по радио, посыпают телевизионные программы вопросам преобразования школы, ее сегодняшним проблемам. Мы не беремся судить с этой точки зрения о деятельности педагогического коллектива Духновской восьмилетней школы. Но то, что зерна «разумного, доброго, вечного», которые они сеют, дают хорошие всходы, нам очевидно.

Мы — пожилые люди. А старость несет с собой беспомощность. Но нам помогают с ней бороться ребята из Духновской школы. Они проявляют к нас искреннюю заботу. Это добрые дети — Валера и Саша Павловы, С. Иванов, Н. Зенков, С. Николаев, И. Смирнов, С. Скворцов, Т. Данилова и другие мальчики и девочки. Надеемся, из них вырастут хорошие люди, за которых не будет совестно ни родителям, ни их учителям во главе с директором школы Верой Васильевной Николаевой. Мы благодарны детям за их чуткое, заботливое отношение к пожилым людям.

**К. СТЕПАНОВ,  
А. ВОРОБЬЕВА.**  
д. Духново.

Успех  
квартал  
продаж  
животно  
за. На  
ступило  
дукции  
неров.

Тако  
хозяйт  
му труд

Ф

ТАН  
ме  
ние  
на Ива  
пов в  
Победы  
В 19  
тилетни  
пов вст  
отряд  
тизанс  
раньше  
биограф

Отказ  
Опочку  
куда ю  
правлял  
пов ра  
вместе  
ваясь в  
вершал  
ных по  
служив  
пантами  
фашист  
тов.

Пслу  
роста Г  
Огурц  
нов. Гре  
приятия  
стей, не  
продов  
оказыва  
армейц  
жение, о  
опаснос

В с  
отряда  
Осипов  
фашист  
на терр  
участвов  
децких  
но и Л  
откосы  
лой и  
живая  
тельны  
братско  
ского  
учините  
крыты  
прислу  
взыва  
Обо вс  
эмоции  
книге «  
Наш

В А  
пр  
ции «  
ранен  
Стр  
эваку  
самоле  
лю и  
снова  
партиз  
тожати

В я  
тизан  
рой с  
шла л  
в наст  
всех

Осип  
учебно  
в сове  
ковый  
тяжел  
ло пр  
ние се  
коман  
чата с  
219-ю  
Красн  
3-й уд

нной

ите  
на"шедшего  
семье слу-  
дное ма-  
рхгода-  
ний Юра  
дома. В  
утра мы  
аловскую  
и помочьВ него  
ко работ-  
милиции,  
люди, в  
ники Опо-  
зашем го-  
ана граж-  
датей. В  
Вика и  
домой.слов, что  
о пережи-  
судьбе де-  
известно.  
т о том,  
да увиде-  
ровыми.  
благодаря  
профессиона-  
челове-  
и сотруд-  
районного  
их дел.  
ское спа-  
сение. Я не  
ий этих  
ры, назо-

КОВА.

том, как  
были воз-  
уже рас-  
газете.  
ери, Раи-  
ашковой,  
и имена  
которым  
но завер-  
инспек-  
лейте-  
асильевич  
лейте-  
лександр  
гинов.ХИШ  
и...нелегок,  
ре, равно-  
сти. Ведь  
растут де-  
ено в их  
щее. Сей-  
оворят по  
телевизи-  
вопросам  
колы, ее  
емам. Мы  
с этой  
тельности  
оллектива  
милетней  
то зерна  
го, вечно-  
ают, дают  
нам оче-люди. А  
бой беспо-  
помогают  
ребята из  
Они про-  
ленную за-  
ети — Ва-  
Павловы,  
ов, С. Ни-  
з, С. Скво-  
и другие  
и. Надеем-  
т хорошие  
не будет  
лям, ни их  
с дирек-  
вой Василь-  
Мы бла-  
их чуткое,  
ение к по-ЧАНОВ,  
БЬЕВА.

## Квартальный выполнен

Успешно справились с квартальным заданием по продаже мяса государства животноводы нашего колхоза. На приемные пункты поступило 352 центнера продукции при плане 350 центнеров.

Такого успеха добилось хозяйство благодаря ударному труду скотников по откор-

му молодняка крупного рогатого скота ферм Балахи М. И. Тимофеевой, Н. Н. Ивановой, Л. Н. Малевой и В. Г. Гришмановского. Только с этих ферм поступило свыше 190 центнеров мяса.

**А. САВЕЛЬЕВ,**  
главный зоотехник  
колхоза  
«Красный Октябрь».

**Никто не забыт, ничто не забыто**

## Фронтовыми дорогами

Прошу опубликовать материал о моем земляке Осипове Иване Григорьевиче из деревни Загарье Ладыгинского сельсовета.

ТАК уж получилось, что медаль «За освобождение Варшавы» была вручена Ивану Григорьевичу Осипову в канун 43-й годовщины Победы.

В 1942 году восемнадцатилетним юношей И. Г. Осипов вступил в партизанский отряд 3-й Калининской партизанской бригады. Но еще раньше началась его боевая биография.

Отказавшись явиться в Опочку на биржу труда, откуда юношей и девушек отправляли в Германию, Осипов раздобыл винтовку и вместе с друзьями, скрываясь в окрестных лесах, совершил нападения на местных полицаяев и старост, выслуживавшихся перед оккупантами и выдававших в руки фашистов советских патриотов.

Получили по заслугам староста Матвеевской волости Огурцовский и писарь Иванов. Группа срывала мероприятия оккупационных властей, не допускала отправки продовольствия фашистам, оказывала помощь красноармейцам, попавшим в окружение, предупреждала их об опасности.

В составе партизанского отряда Костина комсомолец Осипов сражался с немецко-фашистскими оккупантами на территории Псковщины, участвовал в разгроме немецких гарнизонов Могильно и Ладыгино, спускал под откосы эшелоны с живой силой и техникой врага, сдерживая бешеный нападок карательных экспедиций против братского Себежско-Осовского партизанского края, уничтожая из засад и в открытых боях немцев и их прислужников — полицаяев, взрывали Савкинские мосты. Обо всем этом правдиво и эмоционально рассказало в книге В. П. Заболотнова «Наш позывной «Аист».

В АВГУСТЕ 1943 года при выполнении операции «Концерт» Осипов был ранен под Пустошкой у хутора Степашкова, но отказался эвакуироваться в госпиталь самолетом на Большую землю и через месяц — полтора снова встал в боевые ряды партизан и продолжал уничтожать оккупантов.

В январе 1944 года партизанская бригада, в которой сражался Осипов, перешла линию фронта и влилась в наступающие части Советской Армии.

Осипов был направлен в учебное подразделение, где в совершенстве изучил станковый пулемет «максим», тяжелые минометы. Ему было присвоено воинское звание сержант, и в должности командира минометного расчета он был командирован в 219-ю стрелковую Идицкую Краснознаменную дивизию 3-й ударной армии.

В составе дивизии осво-



бождал населенные пункты Себежского района, участвовал в форсировании реки Синей на границе с Латвией, в кровопролитных боях по освобождению Лудзы, Резекне и Мадоны, преодолевал Лубянские болота.

В августе 1944 года был ранен и отправлен в 305-й госпиталь на станцию Назимово под Великими Луками.

После излечения его направили в спецподразделение химической защиты, которое было передислоцировано в Польшу. Участвовал в боях за освобождение Варшавы, в героическом штурме немецкой цитадели Кенигсберг и, наконец, в ожесточенных боях за взятие Берлина, где и застала его Победа.

НОДО МИРНОЙ, спокойной жизни было еще очень далеко. Демобилизовавшись, Осипов участвует в борьбе с бандитизмом на территории Латвии. Он командинет взводом военизированных истребительных подразделений, который ликвидировал многие националистические банды.

С 1953 года Иван Григорьевич применяет свой богатый боевой опыт в борьбе с преступностью, работая в органах милиции. На его счету немало раскрытий и предупрежденных преступлений, разоблаченных опасных преступников.

УЖЕ более полутора десятков лет Иван Григорьевич находится на заслуженном отдыхе, но по мере сил участвует в общественной работе. Он частый гость в учебных заведениях. Ему есть о чем рассказать молодежи.

**Э. ВАСИЛЬЕВ,**  
бывший связной штаба  
10-й Калининской  
партизанской бригады.

## О новом примерном Уставе колхоза

# В основе деятельности — самостоятельность

26 марта 1988 года IV Всесоюзным съездом колхозников принят новый примерный Устав колхоза. Принципиальные положения принятого документа направлены на утверждение хозяйственной самостоятельности колхозов, повышение их заинтересованности и ответственности за результаты своей деятельности.

Устав гарантирует неприкосновенность колхозной собственности. В нем определены порядок ее использования и источники пополнения.

В Уставе четко излагается исключительное

право колхоза распоряжаться своим имуществом и денежными средствами. Имущество хозяйства не может быть изъято или передано государственным, кооперативным и иным предприятиям и организациям, а также гражданам без согласия общего собрания колхозников. Это положение очень важно, поскольку до сих пор не перевелись любители распоряжаться колхозными средствами и производить отчисления для создания резервов, содержания аппарата управления и т. д.

В УСТАВЕ записано, что колхоз самостоятельно определяет виды, размеры, порядок формирования и использования фондов и резервов. Государственные и кооперативные органы нормативы их образования хозяйствству не устанавливают.

Колхоз с согласия общего собрания, его членов участвует в создании централизованных фондов и резервов. Нормативы отчислений и порядок их использования на демократической основе определяются соответствующими советами колхозов.

Теперь Уставом предусмотрено, что колхоз самостоятельно определяет определенный размер наличных денежных средств на текущие расходы, постоянно находящиеся в его кассе.

У СТАВОМ определено, что колхоз имеет право привлекать при необходимости на добровольной основе денежные и имущественные взносы для развития производства у других предприятий и организаций, граждан по решению общего собрания и распределять часть доходов или продукции пропорционально размерам этих взносов.

Кроме того, хозяйство может зачислять на специальный счет (долевой фонд членов колхоза) часть вновь создаваемой за счет собственных средств ежегодной стоимости прироста основных производственных фондов. Средства этого фонда распределяются между членами колхоза и зачисляются на личные счета пропорционально конкретному трудовому вкладу. На эти средства из валового дохода ежегодно начисляются проценты, размер которых определяется общим собранием колхозников. Доходы, получаемые членами колхоза в виде процентов, накапливаются на их личных счетах и могут быть использованы по усмотрению самих колхозников.

Порядок образования и использования долевого фонда определяется Уставом колхоза. В Уставе четко сформулировано, что хозяйственно-производственные взаимоотношения колхоза с государственными, кооперативными и иными предприятиями, а также гражданами, все его хозяйственные операции осуществляются только на договорных началах. Договор — единственный правовой и экономический документ, регулирующий указанные взаимоотношения.

Уставом предусмотрено право по решению общего собрания арендовать самому или передавать земельные участки в аренду членам колхоза, другим кооперативам, государственным предприятиям, а также отдельным гражданам. Сроки и условия аренды определяются договором.

НА ИЮЛЬСКОМ (1988 года) Пленуме ЦК КПСС с особой силой было указано на развитие на селе арендных отношений. Аренды земли и других средств производства на длительный срок позволяет сделать крестьянина действительным хозяином на земле и добиться более высоких результатов. Поэтому в Устав включены важные положения о коллективном, арендном и семейном подряде, как надежном пути к достатку продовольствия.

Уставом предусмотрено, что колхоз по желанию его членов может создавать на условиях коллективного или семейного подряда, как главной формы внутрихозяйственных производственно-экономических отношений, а также аренды земельных участков и основных фондов, самостоятельные хозрасчетные коллективы, доходы которых формируются в зависимости от конечных результатов их деятельности.

Хозяйство может на договорных началах определять обязанности таких коллективов и предоставлять им право самостоятельно реализовать произведенную ими продукцию, использовать полученные доходы, в том числе на оплату труда, уплату налогов и отчисления в государственный фонд социального страхования, а также открывать расчетные счета в банке, с согласия хозяйств таких коллективов могут создаваться в качестве первичных кооперативов.

НЕКОТОРЫЕ добавления и уточнения внесены в положения Устава, регулирующие социальную деятельность колхоза. Работу в этом направлении хозяйство ведет в тесном взаимодействии с местным Советом народных депутатов и органами управления агропромышленным комплексом. В Уставе изложен порядок расчетов за дома, построенные с привлечением средств колхозников, при выбытии из колхоза без уважительных причин до истечения 25 лет со дня внесения.

Колхоз по решению общего собрания может с учетом экономических возможностей за счет собственных средств производить доплаты ко всем видам пенсий и пособий, назначенных колхозникам, а также устанавливать персональные пенсии ветеранам колхозного строительства и лицам, имеющим особые заслуги в развитии общественного хозяйства колхоза.

Нетрудоспособным членам колхоза, не получающим пенсий и пособий, колхоз за счет своих средств оказывает материальную помощь.

У СТАВОМ колхоза введен термин «личное подсобное хозяйство члена колхоза» вместо понятия «колхозного двора» с учетом по-

ледних социальных изменений на селе.

Размеры земельных участков, а также нормы содержания скота и птицы, находящиеся в личной собственности члена колхоза, определяются общим собранием колхозников, с учетом трудового участия в общественном хозяйстве без всяких ограничений сверху. Колхоз может продавать членам колхоза и другим гражданам рабочий скот, малогабаритную сельскохозяйственную технику с правом их использования на работах в личном подсобном хозяйстве и при выполнении работ по договору.

Колхоз предоставляет земельные участки под коллективные сады и огороды колхозникам, которые проживают в домах многоэтажной застройки.

ПО-НОВОМУ теперь сформулированы многие положения о членстве в колхозах. Устав предоставляет хозяйству право устанавливать испытательный срок до трех месяцев для выявления способности вступающего участовать в общественном труде и управлении делами колхоза.

Определено, что граждане, привлеченные для выполнения временной, сезонной или срочной работы, в члены колхоза не принимаются.

Освобождение от должности главных специалистов и главного бухгалтера относится к исключительной компетенции общего собрания колхозников.

У СТАВОМ закреплено право добровольного выхода из колхоза его членов. Заявление о выходе из членов колхоза рассматривается не позднее чем в трехмесячный срок со дня подачи заявления на заседании управления колхоза в присутствии лица, подавшего заявление. Колхозник может до истечения трехмесячного срока отозвать заявление о выходе из членов колхоза.

Каждое хозяйство на основе примерного Устава должно разработать свой Устав, принять его на общем собрании колхозников и зарегистрировать в исполнкоме районного Совета народных депутатов.

В заключение хочется сказать, что новый Устав колхоза должен отразить в себе демократический, коллегиальный стиль руководства в интересах всего хозяйства, выработать стратегический, правильный путь развития общественного производства с учетом внедрения в него передовых форм организации труда. Более требовательно подходить к формированию тех или иных трудовых коллективов, а значит и самого колхоза.

А. ЗОЛОТЦЕВА,  
юрист РАПО.

## Находки археологов

## Исследования на Псковщине

ТАК называется работа, опубликованная на страницах археологического сборника под названием «Археологические открытия 1986 года». Авторы этого печатного издания — ученые Института археологии Академии наук СССР. Некоторые из них непосредственно были заняты поисками археологических памятников, которыми в большом количестве обладает опочечская земля.

Прежде чем приступить к археологической разведке, они тщательно изучили спрачочный материал об Опочке и ее пригородах. Наиболее щедрыми на находки оказались недра земли за оконцем деревни Алексино. Неподалеку от нее расположено древнее городище Черница, впервые упомянутое в 1390 году. Площадь его не превышала одного гектара, а посад был в шесть раз больше. При раскопках городка было обнаружено обилье керамики, возраст которой исчисляется с XVI века, и хорошо сохранившееся глиняное грунтово. В то памятное лето 1986 года искатели подземных сокровищ из города на Неве наткнулись на еще один археологический памятник, расположенный в 500 метрах на северо-восток от городка Черница. Это торфяная стоянка человека.

Второй рабочий объект, который предстояло изучить ленинградским археологам, — окрестность деревни Манушкино. При осмотре городища Коляже (1390—1391) они обнаружили три каменных изваяния с изображением крестов на Голгофе в средокрестьи и традиционными надписями на лопастях.

Опочка за 575 лет своего существования неоднократно подвергалась нашествию археологов. И всякий раз они увозили с собой древние предметы, хорошо сохранившиеся в культурном слое.

Не в накладе осталась очередная, и надо полагать, не последняя археологическая экспедиция. В том 1986 году ею была обследована древняя часть города Опочки.

В то лето проводилась работа по изучению поймы озер Жадро, Куда и Боровно на границе с Себежским районом, бассейн реки Черница — правый приток реки Великой. Всего был взят на государственный учет в тот год 21 археологический памятник.

Н. КАЗЮЛИН,  
журналист.

Нигде в Италии не едят столько, не относятся так равнодушно и не говорят так много о еде, как в расположенной на севере Аппенинского полуострова области Эмилия Романья, которую за плодородие и богатые урожаи называют «фруктовым садом» Италии.

Еще со средних веков за крупнейшим городом Эмилии-Романьи — Болоньей — укрепилась репутация гастрономической столицы страны.

НА СНИМКЕ: так делают сыр пармезан. За 7 столетий своего существования процесс приготовления пармезана не претерпел никаких изменений. Для получения этого деликатеса используют коровье молоко в строго определенный период года: с середины апреля по ноябрь, т. е. когда рацион животных состоит из зеленой травы. Причем в дело идет обязательно смесь утреннего цель-

## Советы врача

## ВИРУСНЫЙ ГЕПАТИТ

Вирусный гепатит в настоящее время относится к распространенным заболеваниям. В 1950 году установлена его вирусная природа. Особенно часто он встречается среди детей в возрасте до 15 лет. Это инфекционное заболевание, поражающее печень и другие органы человека. В зависимости от вида вируса различают гепатит «А», или инфекционный, и гепатит «В», или сывороточный. Оба вириуса вызывают заболевание только у человека.

Подъем вирусного гепатита чаще отмечается в период с августа до января. Это связано, с одной стороны, с понижением сопротивляемости организма в связи с переохлаждением, наличием простудных заболеваний, а с другой, — с условиями быта.

Вирусный гепатит «А» — острая заразная кишечная инфекция. Источником ее является человек, больной гепатитом, который опасен для окружающих на протяжении всей болезни, но особенно в начальном периоде заболевания. В этот период болезнь трудно распознается, и больные часто остаются в коллекции.

Зарождение может происходить контактным путем, когда вирус попадает в окружающую среду с фекалиями и мочой. Это обуславливает загрязнение рук ребенка, предметов ухода, игрушек, а также внешней среды. Общение детей друг с другом непосредственно или через различные предметы приводит к контактному пути передачи инфекции и заражению инфекционным гепатитом. При этом пути заражения отмечаются небольшие вспышки заболевания в отдельных группах детей: яслях, детских садах, школах.

Распространение этой болезни связано с нарушением правил санитарно-гигиенического режима, несоблюдением тщательного мытья рук после туалета и перед едой. Кроме того, необходимы своевременные выявления и изоляция заболевших.

Вирусный гепатит может также передаваться через зараженную питьевую воду, не исключен воздушно-кашельный путь заражения от больного через капельки слюны.

Сывороточный гепатит возникает при попадании вируса через кровь, минуя желудочно-кишечный тракт.

Восприимчивость к вирусному гепатиту не абсолютна, имеют значение возраст ребенка, состояние его здоровья.

У детей и взрослых заболевание начинается многообразными клиническими признаками. Скрытый период может длиться от 15 до 50 дней, а при сывороточном гепатите до 160 дней. Больные часто жалуются на слабость, недомогание, снижение

аппетита, отрыжку, тошноту, иногда рвоту, горечь во рту, боль в животе, чаще без определенной локализации, головную боль. Кроме того, изменяется поведение ребенка, он становится раздражительным, капризным, плачливым, плохо спит, плохо вступает в контакт, вялый, не интересуется игрушками.

При остром начале болезни может отмечаться умеренное повышение температуры тела, послабление стула или насморк, кашель. С 3—5 дня отмечается потемнение мочи, кал становится светлее обычного, отмечается желтушность кожи и склер. Часто встречаются безжелтушные формы болезни, которые протекают легко, без изменений окраски кожи и склер, но все другие признаки гепатита имеют место. При благоприятном течении гепатита состояние улучшается через 2—3 недели.

Если ваш ребенок заболел, необходимо поместить его в отдельную комнату, выделить для него отдельное полотенце, посуду, постель, горшок и вызвать участкового врача на дом. Родители, ухаживающие за ребенком, должны тщательно следить за чистотой своих рук и рук ребенка. Руки моют с мылом два раза подряд теплой водой, а затем пользуются индивидуальным полотенцем. Надо ежедневно проводить влажную уборку теплой водой с мылом. Посуду, которой пользовался больной, необходимо обязательно кипятить 10—15 минут, а грязное белье замачивать в однопроточном растворе хлората.

Все больные вирусным гепатитом подлежат обязательной госпитализации в инфекционное отделение, так как только правильный режим и диета могут предупредить осложнение этого заболевания. Все лица, бывшие в контакте с больным гепатитом «А», должны систематически (не реже одного раза в неделю) осматриваться медицинским работником с измерением в течение 45 дней температуры, контролем мочи и кала, цвета кожи. За этот период необходимо трехкратное исследование крови (1 раз в 15 дней).

Л. ИВАНОВА,  
районный  
инфекционист.



ного молока и вечерней порции, с которой снята сметана. Смесь кипятят в огромных медных чанах, куда для свертывания молока добавляют сычужный фермент. Затем творог отделяют от сыворотки, дают стечь лишней влаге и кладут под пресс.

Когда он затвердеет, массу опускают в рассол, чтобы сыр впитал в себя достаточное количество соли. Потом огромные барабаны сыра весом до 40 кг выдерживают в течение 2—3 лет в прохладном месте.

Фотохроника ТАСС.

## Просим принять участие

С 1 по 20 апреля 1989 года будет проходить традиционная районная выставка произведений декоративно-прикладного искусства «Народные мастера Опочецкого края». Центральное место в экспозиции районной выставки должны занять произведения, выполненные самодеятельными мастерами в возрасте от 18 лет и старше, работающими с различными материалами.

Работы, направленные на районную выставку, должны быть снабжены этикетками,

в которых указывается: фамилия, имя, отчество автора, год рождения, его адрес, год создания, название произведения, материал, размеры.

Лучшие работы будут отобраны на областную выставку «Народные мастера Псковского края».

Просим работы направлять в районный Дом культуры до 25 марта 1989 года.

Н. ПЕТРОВА,  
директор  
Дома культуры.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогого Алексея Ивановича СЕРГЕЕВА поздравляем с днем рождения. Желаем крепкого здоровья на долгие годы.

И пусть сегодня 60 тебе,  
А нам ты кажешься моложе,  
Живи до ста и больше лет,  
Ты будешь только нам дороже.

Жена, дочь, зять, внуки.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

7 ФЕВРАЛЯ,  
ВТОРНИК

Первая программа.

17.30 — «Здравствуй, музыка». 18.15 — Мультфильм. 18.25 — Минуты познаний. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Власть — Советам. 19.25 — «Иоганн Себастьян Бах». Телесериал 1-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Проект «Перестройки». 21.50 — «Резонанс». 23.05 — Премьера фильма «Рыковы».

Вторая программа.

17.05 — «Долгая дорога в дюнах». Телесериал. 3-я серия. 18.10 — Новости. 18.20 — Л. Бетховен. Концерт № 5. 19.00 — Премьера мультфильмов. 19.30 — Ритмическая гимнастика. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Реклама. 20.20 — «Загадочный странник». Телесериал. 21.00 — Время. 21.40 — Проект «Перестройки». 21.50 — «Долгая дорога в дюнах». Телесериал. 3-я серия.

8 ФЕВРАЛЯ,  
СРЕДА

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.35 — «Иоганн Себастьян Бах». Телесериал. 1-я и 2-я серии.

## КИНО

## «МАЯК»

7 февраля  
«СУПРУЖЕСКАЯ ЖИЗНЬ»  
(Франция)

Начало в 18 час. 20 мин.  
и 21 час.

## 8—10 февраля

## «ПРОИСШЕСТВИЕ В УТИНООЗЕРСКЕ»

Кинофильм  
(«Мосфильм»).

Начало в 17, 19 и 21 час.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ

## 7 февраля

## «ЗОЛОТАЯ БАБА»

Начало в 18 час. 20 мин.  
и 20 час.

11.35 — Новости. 11.45 — «Здравствуй, музыка». 12.30 — 13.30 — «Вокруг света». 15.30 — Новости. 15.45 — «Музыкальная сокровищница». 16.20 — Док. фильм «Вася Коробко». 16.35 — Премьера мультфильмов. 16.55 — Новости. 17.00 — Детский час. 18.00 — «Прогресс. Информация. Реклама». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Лирический концерт. 19.25 — Минуты познаний. 19.30 — «Иоганн Себастьян Бах». Телесериал. 2-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Навстречу выборам. 21.50 — «Другое искусство, или Размышления по поводу Всесоюзной молодежной выставки». 22.25 — Сегодня в мире.

Вторая программа.

18.45 — «Перестройка: опыт и проблемы». 19.05 — Новости. 19.20 — «Навстречуplenому обкома КПСС».

19.40 — «За словом — делом». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Далекое — близкое». Телесериал. 20.45 — «Ритмы праздников». 21.00 — Время. 21.40 — Навстречу выборам.

21.50 — «Долгая дорога в дюнах». 4-я серия.

Коллектив Опочецкой типографии выражает искреннее соболезнование работнице типографии Кузнецовой Наталье Николаевне по поводу безвременной кончины ее мужа КУЗНЕЦОВА Валентина Тимофеевича.

Коллектив участка СПМК-2 глубоко скорбит по поводу безвременной кончины члена КПСС, водителя

## КУЗНЕЦОВА

Валентина Тимофеевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

## Наш адрес: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 341. Тираж 8386.